

2. Вавилонское царство времен Аморейской династии [Электронный ресурс]. — Режим доступа : <http://www.istorio.net/vavilonskoe-carstvo-vremen-amorejskoj-dinastii/>. — Дата доступа : 08.11.2014.

3. Особенности права древнего Египта [Электронный ресурс]. — Режим доступа : http://drevnijmir.ru/fo/civ/5_2/276.php>http://drevnijmir.ru/fo/civ/5_2/276.php. — Дата доступа : 10.11.2014.

Пятая французская республика как пример президентского правления

*Мустафаев Р. Р., студ. 1 к. БГУ,
науч. рук. Павлова Т. Я., канд. ист. наук, доц.*

Предпосылки к серьезным реформам государственного управления, внутренней политики и государственного устройства Франции сформировались в период Четвертой французской республики. В 1946 г. был принят проект новой Конституции, согласно которой слабый президент и совещательная консультативная верхняя палата дополнялись влиятельным Национальным собранием, осуществлявшим контроль над деятельностью правительства. Генерал Шарль де Голль, лидер французского Сопротивления периода Второй мировой войны, предложил установить авторитарный президентский режим. Действующее правительство не приняло его. А дальше последовали тяжелые времена для послевоенной Франции и ее слабого и нерешительного правительства. Огромные денежные вливания в только что образовавшегося НАТО, национально-освободительное движение во французском протекторате Индокитай, приведшее к проигранной впоследствии войне, волнения в Северной Африке — все это истощало Францию.

В 1956 г. Тунис, а в 1957 г. и Марокко, которые являлись французскими протекторатами, приобрели статус независимых государств. Отправной точкой к учреждению Пятой французской республики, а соответственно и нового режима правления, стал алжирский кризис, затяжные военные действия и отправка войск в зону Суэцкого канала для помощи Англии (1956). Это опять же серьезно истощило казну и надломило доверие к французскому правительству. Видя это, верхушка французской армии открыто не повинует правительство и даже противостоит ему. На этот вызов законная власть не смогла дать решительный ответ и, полностью дискредитированная, весной 1958-го передала чрезвычайные полномочия Шарлю де Голлю. Генерал, находившийся в должности премьер-министра, провел конституционную реформу, согласно которой устанавливалась президентская республика, а в декабре того же года де Голль был избран президентом.

Шарль де Голль, учреждая действенные реформы в государственном правлении, проводя политику деколонизации, продвигая новую Конституцию, дал Франции стабильность. Благодаря новой Конституции президент мог действовать решительно и свободно. При этом сохранялся принцип разделения и баланса властей, демократии государства, прав и свобод личности. Одной из главных политических идей де Голля была та, что французское государство во главе с сильным национальным арбитром, решавшим возможные политические разногласия, — президентом — должно действовать исключительно во благо национальных интересов. В этом проявился консерватизм власти, ее сила и мудрость.

Референдум 1962 г., предлагавший впредь избирать президента страны непосредственно народом, окончательно сделал президента национальным символом, гарантом Конституции, вождем, избранником всей нации. Франция после ряда серьезных преобразований, благодаря решительности президента и доверию народа, стала сильной президентской республикой.

1968 г. ознаменовался социальным кризисом. Общество, претерпевшее серьезные изменения, разрывалось от противоречий. Политика правительства переставала быть популярной. Существовала монополия на СМИ, была проведена неудачная аграрная реформа. В Париже происходили студенческие мятежи, начались массовые забастовки, и социальный кризис перерос в экономический и политический. В результате, даже после победы на выборах (1965), президент Шарль де Голль подал в отставку.

После де Голля президентом стал Жорж Помпиду, продолжавший продвигать идеи голизма, еще позже — Валери Жискар д'Эстен. Одним из наиболее полезных нововведений периода правления этих двух президентов было создание Конституционного совета, призванного останавливать продвижение законов, принятых парламентом, если они противоречат Конституции. Позже совет перерос в серьезную единицу в государственном управлении и стал для французского народа гарантом прав и свобод личности. Все президенты Франции автоматически становятся постоянными членами Конституционного совета.

Наиболее примечательным президентом Пятой республики был социалист Франсуа Миттеран. Его президентство было самым продолжительным в истории Франции: 1981–1995 гг. Миттеран продвигал левые идеи: проведение национализации, децентрализации власти, снижение пенсионного возраста, отмену смертной казни, либерализацию СМИ, сокращение рабочей недели. После парламентских выборов премьер-министром стал Жак Ширак, и «левому» президенту пришлось сотрудничать с «правым» премьер-министром. Миттеран был активным сторонником европейской интеграции, создания единого валютного пространства стран Европейско-

го сообщества. Многие исследователи утверждают, что именно при Миттеране Франция встала на путь парламентско-президентской державы.

Несмотря на сложности и проблемы, возникавшие в период построения президентской республики, французский народ оказал большое доверие власти и вышел на путь стабильности и развития. Франция периода Пятой республики являлась и является отличным примером для других государств. Многие страны мира взяли за основу принципы и идеи построения правительства и общества в целом, опираясь на серьезный исторический опыт Франции. И Беларусь не стала исключением.

К вопросу о роли суда в правовом государстве

*Савельева В. П., студ. ГФ Межд. ун-та «МИТСО»,
науч. рук. Кучвальская И. В., канд. юр. наук, доц.*

Роль суда в любом современном государстве чрезвычайно важна. А независимость судебной власти — один из самых важных принципов осуществления справедливого правосудия, эффективной защиты нарушенных прав граждан. Именно поэтому на седьмом конгрессе ООН по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями были приняты Основные принципы, касающиеся независимости судебных органов, в которых получили свое дальнейшее развитие положения Международного билля о правах человека, касающиеся права на судебную защиту.

Принцип независимости судебной власти закреплен в Конституции Республики Беларусь, Кодексе о судостроительстве и статусе судей, других нормативно-правовых актах. Между тем надо признать, что в нашем государстве, как и во многих других бывших советских республиках, суд не занимает того особого места, которое он должен занимать в демократическом правовом государстве. Многие жители республики не рассматривают суд в качестве самого эффективного инструмента для восстановления нарушенных прав, как это должно быть в правовом государстве. Поэтому зачастую люди предпочитают обращению в суд для защиты своих интересов хождение по инстанциям исполнительной власти. Как свидетельствует статистика, больше половины всех жалоб по поводу нарушения своих прав граждане адресуют непосредственно Президенту Республики Беларусь, минуя судебные органы.

Такое положение суда в системе органов власти, отношение к нему населения вызвано историческими причинами: во времена существования Советского Союза мы не имели независимой судебной системы. Суды находились в полном подчинении административно-командной системы